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— Экс па зі цыі, пры све ча ныя 
вы дат ным асо бам, лі чац ца тым 
больш каш тоў ны мі, чым больш 
аў тэн тыч ных рэ чаў у іх за ха ва ла-
ся. Ці мо жа му зей Яку ба Ко ла са 
па ка заць на вед валь ні кам тыя са-
мыя прад ме ты, які мі ка рыс таў ся 
наш кла сік?

— Больш як паў ста год дзя ня ма з 
на мі на род на га паэ та, але Дом Ко-
ла са жы ве, пад трым лі ва ю чы тра ды-
цыі гас па да ра, дзе ўсё за хоў ва ец ца 
са скру пу лёз най дак лад нас цю. Наш 
му зей з'яў ля ец ца ме ма ры яль ным, і 
ў гэ тым яго асаб лі васць. Дом Пес-
ня ра, які мін ча не і гос ці ста лі цы ве-
да юць сён ня як му зей Яку ба Ко ла-
са, быў па бу да ва ны ў 1952 го дзе да 
70-год дзя Яку ба Ко ла са па пра ек це 
Ге ор гія За бор ска га, на бы та мэб ля, 
прад ме ты по бы ту, якія мож на ўба-
чыць і сён ня. Але сэр цам му зея з'яў-
ля ец ца ка бі нет, ці, як на зы ваў яго 
Якуб Ко лас, «ма лень кі, да во лі цём ны 
за канурак, але цёп лы і ў не ка то рай 
сту пе ні на ват утуль ны». Ён за ха ваў-
ся абсалютна некра ну тым — та кім, 
якім быў пры пісь мен ні ку, — на ват 
рэ чы на ста ле ля жаць у тым са мым 
па рад ку.

Кож ны, хто за ві тае ў наш му зей, 
пра хо дзіць праз тыя са мыя дзве ры, 
праз якія ўва хо дзіў Пяс няр, рас пра-
на ец ца, ве шае сваё адзен не на тыя 
са мыя круч кі, на якіх ка лісь ці ві се лі 
па лі то і ка пя люш Ко ла са, агля дае 
ся бе ў тым са мым люс тэр ку, у якое 
ён гля дзеў ся.

— Ад нак ваш му зей вя до мы 
так са ма і ін тэр ак тыў ны мі на він-
ка мі, якія пры ваб лі ва юць мност ва 
гас цей.

— Так, з ад на го бо ку, мы імк-
нём ся за ха ваць усё тое, што бы ло 
пры Ко ла се, але, з дру го га бо ку, у 
XXІ ста год дзі без не ка то рых тэх ніч-
ных срод каў не абы сці ся. У ад ной з 
экс па зі цый ных за лаў уста ноў ле на 
вір ту аль ная кні га пад наз вай «Паэ-
тыч ная ка ла сі я на». Гар та ю чы яе, 
як звы чай ную кні гу, мож на па зна-
ё міц ца з пры жыц цё вы мі вы дан ня-
мі кніг Яку ба Ко ла са, ілюст ра цы я мі 
да іх, ру ка пі са мі Пес ня ра, урыў ка мі 
з філь маў і тэ ат раль ных па ста но-
вак па тво рах пісь мен ні ка. Пра-
цуе ін тэр ак тыў на-муль ты ме дый ны 
комп лекс «Ча ла век. Эпо ха. Час», 
дзе зме шча ны ба га тыя фон да выя 
ка лек цыі, ра да вод нае дрэ ва Яку-
ба Ко ла са, ін фар ма цыя пра гіс то-
рыю му зея. Кож ны, хто на ве дае 
Дом Ко ла са, змо жа паў дзель ні чаць 
у ства рэн ні ўні каль най паш тоў кі з 
улас ным фо та здым кам, пра ве рыць 
сваю эру ды цыю ў вік та ры не «Та-
ям ні цы До ма Пес ня ра». Доб рым 

на па мі нам аб на ве дан ні 
му зея ста не кам пакт-дыск 
з вер шам ці ўрыў кам з паэ-
мы, што гу чаць у вы ка нан ні 
кан крэт на га му зей на га на-
вед валь ні ка. Яшчэ ад на ад-
мет насць — гу ка вая ін ста-
ля цыя ў гас цёў ні і ка бі не це 
Ко ла са. У ка бі не це мы ні бы 
вяр та ем ся ў апош ні дзень 
пісь мен ні ка. 13 жніў ня 1956 
го да Ко лас пай шоў у ЦК з 
ліс том, у якім на пі саў пра 
стан лі та ра ту ры і куль ту-
ры (ліст гэ ты ак ту аль ны і 
сён ня): яго тур ба ва ла тое, 
што ма ла га во раць па-бе-
ла рус ку, што чыс ці ня бе ла-
рус кай мо вы не за ха ва ная 
ні ў тэ ат ры, ні на ра дыё, ні 
на тэ ле ба чан ні... На жаль, 
у ЦК ён не змог тра піць да 
та го, ка го мер ка ваў. І на-
шы на вед валь ні кі чу юць, як скры-
піць лес ві ца і да но сяц ца цяж кія кро кі 
хво ра га, стом ле на га ча ла ве ка, як 
ры пяць дзве ры на дру гім па вер-
се, а з ра дыё пры ём ні ка ў ка бі не це 
транс лю юц ца бе ла рус кія на ві ны на 
рус кай мо ве... Па эт па ды хо дзіць да 
пры ём ні ка, да во лі нер во ва вы клю-
чае яго... Усё ад бы ва ец ца на фо не 
ці кан ня га дзін ні ка. Ён па чы нае пі-
саць ліст. На стае рап тоў ная ці шы-
ня. Ко ла са не ста ла... Пісь мен ні кі, 
на ву коў цы, му зы кан ты лі чы лі за 
го нар на ве даць адзі на га на той час 
на род на га паэ та. Уво гу ле, Ко лас з 
ах во таю зна ё міў ся і раз маў ляў з лю-
бым ча ла ве кам, які пры хо дзіў да яго 
па па ра ду. Каб уз на віць фраг мент 
су стрэч, якія пе ра тва ра лі ся ў свай го 
ро ду лі та ра тур ныя ім прэ зы, па чуць 
вер шы ў вы ка нан ні як са мо га Яку-
ба Ко ла са, так і ін шых паэ таў, бы ла 
так са ма агу ча на і гас цёў ня До ма 
Ко ла са.

— На якую аў ды то рыю ро бі це 
ак цэнт у сва ёй пра цы?

— Мы пра цу ем у асноў ным са 
школь ні ка мі, з дзі ця чы мі сад ка мі, 
яшчэ з дзя цін ства па чы на ем пры ві-
ваць лю боў да лі та ра ту ры. Пры му-
зеі ство ра ны ля леч ны тэ атр, у якім 
па ста ноў кі ла дзяць на шы ж су пра-
цоў ні кі (Ко лас на пі саў шмат тво раў 
для дзя цей). На ся дзі бе му зея — 
«Паэ тыч ны ку ток Пес ня ра», дзе 
зме шча ны скульп ту ры не ка то рых 
пер са на жаў Яку ба Ко ла са — Ла ба-
но ві ча і Яд ві сі, Сы мо на-му зы кі. Для 
дзя цей — ге роі з дзі ця чых тво раў: 
са бач ка Рудзь ка, Са вось-рас пус нік, 
так са ма рак-ву сач.

— Ці мож на ска заць, што Яку ба 
Ко ла са ве да юць за ме жа мі Бе ла-
ру сі?

— Мы імк нём ся па зна ё міць з 
твор час цю паэ та як ма га больш 
лю дзей. З гэ тай мэ тэй на ла джа ны 
ста сун кі з му зея мі ў мно гіх кра і нах: 
Поль шчы, Літ ве, Укра і не, Ра сіі. Сё ле-
та ад зна ча ец ца 90-год дзе вы дан ня 
паэ мы «Сы мон-му зы ка». Да юбі лей-
най да ты бы ла ство ра на вы стаў ка, 
якая бы ла раз ме шча на ў му зеі-ква-
тэ ры Бло ка (фі лі яле му зея гіс то рыі 
Санкт-Пе цяр бур га). У лі та ра тур ным 
му зеі Пуш кі на ў Віль ню се ад кры лі 
вы ста ву пад наз вай «Дзядзь ка ў 
Віль ні». Пла ну ем у хут кім ча се ад-
крыц цё вы стаў кі «Якуб Ко лас і рус-
кія пісь мен ні кі» ў Ка лі нінг рад скім аб-
лас ным гіс то ры ка-мас тац кім му зеі. 
Цес на су пра цоў ні ча ем з Алек санд-
раў скім лі та ра тур на-мас тац кім му-
зе ем Анас та сіі і Ма ры ны Цвя та е вых, 
му зе ем-ква тэ рай Гор ка га ў Ніж нім 
Ноў га ра дзе, му зе ем Да ста еў ска га 
ў Санкт-Пе цяр бур гу. У Поль шчы, у 
го ра дзе Хэлм на, ёсць та ва рыст ва, 
якое но сіць імя Яку ба Ко ла са (там 
мы так са ма ад кры ва лі вы стаў ку, 
прысвечаную на шаму кла сі ку). Та-
ва рыст ва ні я кім чы нам не звя за на 
з лі та ра ту рай, ад нак яго ўдзель ні-
кі, ка лі пра чы та лі «Но вую зям лю» ў 
пе ра кла дзе на поль скую мо ву, так 
упа да ба лі яе, што вы ра шы лі на даць 
свай му аб' яд нан ню імя Яку ба Ко ла-
са. Гэ та яшчэ раз па цвяр джае, што 
наш кла сік вя до мы мно гім. Тво ры на-
род на га паэ та пе ра кла дзе ны больш 
як на 50 моў све ту.

— Вы ўзна чаль ва е це лі та ра тур-
ны му зей ужо 27 га доў. Аца ні це, 
што змя ні ла ся ў лі та ра тур ным 
пра цэ се ўво гу ле за гэ ты час? Ці 
лю біць мо ладзь лі та ра ту ру?

— Па сва іх уну ках ма гу мер ка-
ваць, што тое, што ёсць у школь най 

пра гра ме, яны ве да юць. 
Ад нак пра ца ваць над тым, 
каб на блі зіць бе ла рус кую 
лі та ра ту ру да ма ла до га па-
ка лен ня, вя до ма ж, трэ ба. 
Ка лі я шмат га доў та му па-
чы на ла сваю пра цу ў му зеі, 
сю ды за віт ва лі, а так са ма 
ез дзі лі ра зам з на мі па ра-
ё нах Іван Ша мя кін, Ніл Гі-
ле віч, Ана толь Вяр цін скі, 
Сяр гей Гра хоў скі, кам па-
зі тар Ана толь Ба га ты роў 
і ін шыя. У тыя ча сы на су-
стрэ чы пры хо дзі ла шмат 
лю дзей — яны іш лі, каб уба-
чыць кла сі каў. А сён ня га-
ду юц ца но выя кла сі кі. Аса-
біс та я з за хап лен нем чы-
таю Люд мі лу Руб леў скую, 
Вік та ра Шні па, Ана то ля 
Бу тэ ві ча, Ген ры ка Да лі до-
ві ча. Ся род паэ таў ма гу ад-
зна чыць ура джэн цаў зям лі 
Ко ла са — Мі ко лу Ма ляў ку 
і Ка зі мі ра Ка мей шу, з ма-
ла дых — Вік та ра Жы бу ля, 
Ва ле рыю Кус та ву. Ча сам у 
на шым му зеі на «Ква тэр ні кі 
ў дзядзь кі Яку ба» збі ра ец ца 
вель мі та ле на ві тая і крэ а-
тыў ная мо ладзь.

— У ад ным са сва іх 
ін тэр в'ю вы ка за лі, што 
ра зу ме е це ду шу Ко ла са. 
Ка лі ж гля дзець на гэ та 
праз прыз му су час нас ці, 
што ўплы вае на фар мі ра-
ван не асо бы як пісь мен ні-

ка? Ча му ся род ін шых шля хоў ён 
вы браў ме на ві та гэ ты?

— Я не раз ду ма ла, што лі та ра-
тур ны пра цэс ідзе быц цам хва ля мі. У 
роз ныя пе ры я ды гіс то рыі зда ра юц ца 
свае вяр шы ні — з'яў ля юц ца вы дат-
ныя асо бы. На прык лад, Пуш кін і Лер-

ман таў, Да ста еў скі... У бе ла рус кай 
лі та ра ту ры пэў ны час бы ло за ціш ша, 
і рап там у адзін го лас за гу ча лі Ку па-
ла і Ко лас. Я не ду маю, што Ко ла са 
на ўмыс на на кі роў ва лі на лі та ра тур-
ны шлях. Ха ця яго дзядзь ка Ан тось, 
ка лі ез дзіў у Стоўб цы ці не ку ды на 
ба зар, пры во зіў ма лень ка му Кас ту сю 
не ней кую цац ку, а збор ніч кі Пуш кі на, 
Кры ло ва. Ко лас га да ваў ся ў ле се, быў 
ся лян скім хлоп цам (Ку па ла, да рэ чы, 
быў больш шля хет ным), і на яго вя лі кі 
ўплыў ака за ла пры ро да. Ад нак сот ні і 
ты ся чы лю дзей жы вуць на пры ро дзе і 

не ро бяц ца пісь мен ні ка мі — зна чыць, 
гэ тая зор ка бы ла за па ле на звыш. Я 
ўпэў не на, што лёс прад вы зна ча ны 
ча ла ве ку яшчэ да яго на ра джэн ня. 
Так бы ло па трэб на, каб на ра дзі лі ся 
Ян ка і Якуб: адзін ле там, а дру гі — 
глу хой во сен ню. Я да гэ туль здзіў ля-
ю ся, як Ко ла са ха па ла на ўсё?.. Ён 
меў эн цык ла пе дыч ныя ве ды ў мно гіх 
га лі нах: раз бі раў ся ў сель скай гас-
па дар цы (у «Вес ні ку» Ака дэ міі на вук 
на ват быў апуб лі ка ва ны яго до след 
па вы рошч ван ні яч ме ню і жы та на 
ад ным участ ку), на ву цы, пе да го гі цы, 
вы ключ на ве даў гіс то рыю, як сваю, 
так і су свет ную. Быў вы дат ным псі хо-
ла гам і яшчэ да мно га га ін ша га меў 
здоль нас ці. Ён ад пры ро ды быў уз-
на га ро джа ны ро зу мам і па мяц цю. А 
яшчэ меў шчод расць ду шы.

— Ка лі вяр тац ца да твор чых 
хва ляў, пра якія вы ўзгад ва лі, дзе 
мы сён ня зна хо дзім ся — увер се 
ці ўні зе?..

— Я не ма гу ацэнь ваць уз ро вень 
твор чых хва ляў сён ня, па коль кі свят-
ло зо рак не ад ра зу да хо дзіць да зям-
лі. Час па ка жа. Сён ня шмат ці ка вых 
та ле на ві тых паэ таў, пісь мен ні каў, 
якія, упэў не на, мо гуць стаць по руч 
з кла сі ка мі. А ма ла дыя імк нуц ца ля-
цець да зор, і ў іх, адо ра ных іск рай 
Бо жай, гэ та атры ма ец ца.

— Да вай це па спра бу ем уя віць: 
ідэа льны лі та ра тур ны твор у наш 
час — кім ён мог бы быць на пі са ны 
і пра што?

— Пра су час на га ча ла ве ка і сён-
няш ні час, вель мі скла да ны, але 
даб ра дат ны для здзяйс нен няў. Лю-
дзі ста рэй ша га па ка лен ня і су час-
ная мо ладзь — гэ та зу сім роз ныя 
по гля ды на жыц цё, яго ўспры ман-
не, раз віц цё. Мой час, пас ля ва ен-
ны, ужо па ка за ны і апі са ны ты мі ж 
На ву мен кам, Ме ле жам, Ша мя кі ным. 

А псі ха ло гія ма ла до га па ка лен ня зу-
сім ін шая, ха це ла ся б, каб нех та яе 
акрэс ліў, пе ра даў унут ра ны свет су-
час на га ча ла ве ка. Я ду маю, ня ма ла 
ма ла дых, якія пі шуць і імк нуц ца гэ та 
акрэс ліць, ад нак хо чац ца ўба чыць 
са праў ды вы дат ны твор. Бы ло б ці ка-
ваць уба чыць но вае ад люст ра ван не 
ад веч на га пы тан ня ба раць бы баць-
коў і дзя цей.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ. 
nina@zviazda.by

Фо та аў та ра
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Раз ва жан ні пра су час насцьРаз ва жан ні пра су час насць  �� «Га ду юц ца но выя кла сі кі»
Лі та ра тур ны пра цэс не спы ня ец ца ні ко лі. Но выя дум кі 
ў га ло вах лю дзей за паль ва юць паэ ты. Пісь мен ні кі, 
за на тоў ва ю чы тое, што ад бы ва ец ца ў рэ ча іс нас ці, 
па спя ва юць ска заць пра га лоў нае. Сло ва «лі та ра та ра» 
ле чыць, абу джае, за клі кае. Яно на тхняе ру хац ца на пе рад 
і пад каз вае, на што ары ен та вац ца. Лепш зра зу мець 
ду шу твор цаў мож на, за ві таў шы ту ды, дзе яны жы лі. 
Так я і зра бі ла, ад крыў шы для ся бе куль та вае мес ца ў 
бе ла рус кай ста лі цы — лі та ра тур на-ме ма ры яль ны му зей 
Яку ба Ко ла са. Аказ ва ец ца, там зна хо дзіц ца той са мы 
дом, у якім ка лісь ці жыў кла сік. Пра тое, як ад чу ваў 
тут ся бе Ко лас, пра што ма рыў і што яму ба ле ла, мне 
рас ка за ла ды рэк тар му зея Зі на і да КА МА РОЎ СКАЯ. А 
так са ма, з вы шы ні свай го пра фе сій на га во пы ту, яна 
аца ні ла пра цэ сы, якія ад бы ва юц ца ў су час най лі та ра ту ры.

Ня даў на ў лі та ра тур на-ме ма ры яль ным му зеі Яку ба Ко-
ла са ад бы ла ся прэ зен та цыя кні гі ўспа мі наў пра Юль я на 
Пшыр ко ва — док та ра фі ла ла гіч ных на вук, пра фе са ра, 
лаў рэ а та Дзяр жаў най прэ міі Бе ла ру сі імя Яку ба Ко ла са 
і прос та свет ла га, доб ра га, шчы ра га ча ла ве ка.

Наз ву «Да рыў свят ло сва ёй ду шы лю дзям і Ай чы не» даў 
укла даль нік і аў тар прад мо вы док тар фі ла ла гіч ных на вук, член-
ка рэс пан дэнт НАН Бе ла ру сі, пра фе сар, ву чань Ю.С. Пшыр ко ва 
Сця пан Лаў шук. Ён, як і яго на стаў нік, руп лі вец і пра цаў нік не 
толь кі на на ву ко вай ні ве, але і на зям лі свай го дач на га ўчаст ка 
на сла ву тай Лы сай га ры.

Усе аў та ры вы дан ня (а іх 28) ус па мі наў пра слаў на га сы на 
Бе ла ру сі Юль я на Пшыр ко ва ад зна ча лі яго вя лі кі ўклад у раз-
віц цё ай чын на га лі та ра ту раз наў ства як ад на го з за сна валь ні каў 
ака дэ міч на га ко ла саз наў ства. Ён быў пер шым, хто слуш на 
аца ніў вы дат ную паэ му «Но вая зям ля», даў шы бой вуль га ры-
за та рам, най перш Л. Бэн дэ.

Не каль кі па ка лен няў бе ла ру саў род ную лі та ра ту ру вы ву ча лі 
па яго пад руч ні ках і да па мож ні ках для ся рэд няй шко лы.

У сва іх ус па мі нах Се ра фім Анд ра юк ад зна чае: «І вось мне, 
даў но сі во му яго вуч ню, ду ма ец ца, што са мым вы зна чаль-
ным, га лоў ным у май го на стаў ні ка (я не ка жу бы ло га, бо ён і 
ця пер для мя не на стаў нік) бы лі ду шэў ная да бры ня, шчы расць, 
ча ла веч насць і ад на ча со ва прын цы по васць у сцвяр джэн ні і 
ад стой ван ні сва іх ідэй, прын цы паў. Гэ та прык лад са праўд на га 
бе ла ру са, на ро джа на га гэ тай зям лёй і вер на га ёй».

Якое шчас це мець та ко га На стаў ні ка! На вя лі кі жаль, я не 
ве да ла Юль я на Сяр ге е ві ча, толь кі шмат доб ра га пра яго чу ла 
ад удзяч ных яму лю дзей. Я яго зям ляч ка, на ра дзі ла ся ў Ча-
чэр ску. А вось яго вер ную спа да рож ні цу жон ку Но ну Іва наў ну 
пом ню доб ра.

На дач ным участ ку мы су се дзі. Якая яна ага род ні ца, квет ка-
вод, цу доў ная гас па ды ня, ку лі нар ка, ру ка дзель ні ца, траў ні ца! 
Яны з му жам вель мі лю бі лі збі раць гры бы і ле ка выя тра вы. 
Юль ян Сяр ге е віч, аказ ва ец ца, ве даў 99 (!) на зваў зё лак.

Іх гас цін ны дом на ву лі цы Свет лай, 7 у Мін ску быў ад кры ты 
для доб рых лю дзей — шмат лі кай рад ні, ка лег, сту дэн таў, су се-
дзяў. Толь кі доб рыя, удзяч ныя сло вы ва ўспа мі нах С. Лаў шу ка, 
А. Лой кі, В. Ра гой шы і ўсіх аў та раў кні гі.

Асаб лі ва кра ну лі мя не ўспа мі ны дзя цей Юль я на Сяр ге е ві-
ча — Воль гі, Тац ця ны, Сяр гея, уну каў.

Усё най леп шае ад баць кі і дзе да пе рад ало ся ўсім ім. І баць-
коў скі дом, і дач ны з ага ро да мі і са да мі ідэа льна да гле джа ны.

Усе дзе ці і ўну кі та ле на ві тыя і пра ца ві тыя, шчод рыя і шчы-
рыя, гас цін ныя лю дзі, вар тыя сва іх лю бі мых баць коў і дзя ду лі 
з ба бу ляй, якія вы хоў ва лі іх на сва ім пры кла дзе, як трэ ба жыць 
ся род лю дзей. Га лоў нае — доб ра зыч лі ва ста віц ца да на ва коль-
ных. Воль га і Тац ця на — так са ма цу доў ныя ага род ні цы, ку лі нар-
кі, ру ка дзель ні цы, шчод рыя і гас цін ныя. У іх кры ві — па трэ ба 
да рыць лю дзям да бро.

На прэ зен та цыі быў па ка за ны цу доў ны фільм, та ле на ві та 
зня ты Тац ця най сва ёй кі на ка ме рай, якую ёй па да рыў баць ка.

Ва лян ці на ЛУ ЦЭ ВІЧ-СКА РЫН КІ НА.

СВЯТ ЛО ДУ ШЫ

Ля тых са мых дзвя рэй, 
праз якія ка лісь ці ха дзіў па эт.

У ка бі не це Ко ла са, звы чай на 
за кры тым для на вед ван ня.


